Nr. 8/10 .

Anleitung}

zur Faber-Castell - HECHENSCHEIB;,E 8/10

Das Teilungshild der Rechenscheibe 8/10 entspncht dem des technischen
Normal-Rechenstabes System RIETZ, mit einer zusitzlichen Tangensskala
To fiir Winkel von 45-84°. Hierdurch wird eine direkie Einstellung und Ab-
lesung der Tangensfunktionen von Winkeln iiber 459 maglich,

Fiir die Grundskalen € und D ergibt sich durch deren kreisformige Anord-
nung bei einem Durchmesser von 8,5 cm eine Skalenlénge von ca. 27 cm.
Ihre Rechengenauigkeit. hegt somit etwas fiher der ‘eines Rechenstabes in
Normallange (Tellungstange 25 cm). '.

I(urze Erkldrung der fl!echenscheibe

Dle Rechenscheibe besteht aus 3 Teilen:

1. der unbewegliche Schelbenkorper (Auﬁenschelbe]
2. die bewegliche Sche|be (Innenscheibe) i
3, der Segment-Laufer ader Mehrstrichlzufer ‘

Die Hauptskalen _"’{ “
' SkalaC Grundskala von 1-10 auf Innenscheibe — griin
SkalaD Grundskala vep 1-10 auf Aufienscheibe — igriin
Skala CI Reziprokskala'ven 1-10 — von rechts nach. links verlaufend
auf Innenschejbe 3
Skala A Quadratskala von 1-100 auf Aufienscheibe'— gelb
SkalaB Quadratskala von 1-100 auf lanenscheibe —L gelb
Mit diesen Hauptskalen sind die wichtigsten Rechenarten wie Multiplizie-
ren, Dividieren, Tabellenbilden, Verhaltnisrechnen, Quadrieren und Quadrat-
wurzelziehen moglich. |
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Die Zvsatzskalen

SkalaK Kubenskala von 1-1000 auf AuBenscheibe

Skalal. Mantissenskala von 0-1 auf Aufllenscheibe ;

SkalaTi Tangensskala |(tan, cot) von 6 bis 45° auf Innenscheibe
Skala Tz Tangensskala (tan, cot) von 45 bis 84° auf Innenscheibe
Skala8 Sinusskala (sin, cos) von 6 bis 90° auf Innenscheibe
Skala ST Sinus-Tangensskala von 0,6-6% auf Innenscheibe

Das Komma : |

Da die Quadratskalen nur von 1 bis 100, die Grundska[en sogar nur von
1 bis 10 reichen, glaubt der Anfénger, man kbnne auf der Rechenscheibe
nur mit Zahlen innerhalb dieses Bereiches arbeiten. Das ist ein Irrtum.
Den Dezimalwert einer Zahl, also die Stellung des Kommas, heachtet man
beim Rechnen nicht. Liest man auf einer Teilung den Wert 3, so kann das
auch 0,3; 300; 0,03; 30 000 usw. bedeuten,

Auch im Ergebms sefzt man das Komma selbst em, was bEI praktischen
Aufgaben nie Schwierigkeiten macht.

Mithin kann man auf der Rechenscheibe mit ali en-ZahIen rechnen,



Das Lesen der Skalen

Man kann nicht jeden Teilstrich mit einer Zahl versehen; dazu fehlt der
Raum. Es stehen also nur ganz wénige Leitzahlen da. Den Wert der ande-
ren Teilstriche kann man danach erkennen. Man beachte aber, daB die
Unterteilung nicht Gberall gleich ist, da die Teilstriche nach rechts zu enger
aneinander riicken.
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Von Leitzahl 1 zu Leitzahl 1,1 .
_ Fig. 1
Ausschnitt aus dem Teilungsbereich von 1 bis 2 (Fig 1)

mit 10 Unterabschmtten zu-je 10 Interval]en ("‘_ 1/100 oder 0,01 pro
Teilstrich) :

Hier lassen sich ohne. weiteres 3 Stellen genau ablesen (z. B 1 -0-13.

Durch Halbieren der Strecke zwischen 2 Teflstrichen kann man 4 Ziffern
genau einstellen (z. B. 1-0-1-5). Die letzte Zah! ist dann immer eine 5.

~ Von Leitzahl 3 zu Leitzahl 4

Fig. 2
Ausschnllt aus dem Teliungsberelch von 2—4 (Flg 2]

mit je 10 Unterabschnitten zu je 5 Interva]len (= 1/50 oder 0,02 pro
Teilstrich}

Hier lassen sich 3 Ziifern genau ablesen (382) Letzte Ziffer ist immer

eine gerade Zahl (2, 4, 6, 8). Halbiert man- die -Zwischenréume, erhilt
man auch die ungeraden Zahlen 1, 3, 5, 7, 9 (3-8-3). '
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Von Leitzahl 8 zu Leitzahl 10 _
Fig. 3

Ausschnitt aus dem Teilungshereich von 4—10 (Fig. 3)

mit je 10 Unterabschmtten zu je 2 Intervallen (— 1/20 oder 0,05 pro

Teilstrich)
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Hier kann man 3 Stellen genau ahlesen, wenn die: |etzte Ziffer eine 5 ist
(2-0-5). Durch Halbieren der Zwischenrdume erhdlt. man sogar 4 genaue
Stellen. Die letzte Ziffer ist auch hier stets eine 5| (9-0-7-5).

Sonstige Zwischenwerte miissen geschétzt werden.

Die Marken =, M, -+ €Cund €4, ¢

Verschiedene hiufig benohgte Konsianten sind ge§ondert markiert;
n = 3,1416 auf den Skalen A B CILC D

M = L — 0318 auf den Skalen A und B |

Stnchmarklerung fir 7: = 0,785 auf A und B |

) " 10 |

C = l/ o= 1,128 und Cy = = 3,57 auf C

i

Die Marken € und Cy’(nicht verwechseln mit Teilungsanfang C 1) erleich-
tern die Berechnung von Quarschnitten aus gegebenem Durchmesser.

Beispiel: Setzt man C'mit Hilfe des Lauferstrichs {ber 2,82 cm auf Skala

D (zuerst Lapfer‘str‘lch iiber 2,82 auf D, dann Marke C darunter

ziehen), kann man auf Skala A tber der Anfangs-1 der Skala B

(klinftig stets. B 1 bezeichnet) den Querschmtt 6,24 cm? ablesen.

Man hatte statt der Marke C auch die Marke Cs. (mcht verwechseln mit
Anfangs-1 der Skala C, folgend stets C 1 genannt) nehmen kdnnen. Das
Ergehnls steht dann fikgr B 100 (100 der Skala B) duf Skala A. Man nimmt
fur die ‘Einstellung stets die Marke C oder Cy, bel der die Innenscheibe
-am wenigsten bewegt werden muB, !

"

= 0),01745 auf den Skalen C und D. ' 1

' Gebrauch der g-Ma:ke . ' 4 L
Man kann auch die g-Marke zur Bestimmung von BogenmaB bzw, arc-
Funktion benutzen gem#B der Beziehung L

' ' g o = 0,01745 - o = arc @
Stellt man. C 1 unter g auf D, hat man eme arc-TahelIe auf D (kaelwert
auf C). : .
Beispiele: arc 2;5° = g0,0436; arc 0,4° = 0,00698 .] B
Einstellen und Ablesen mit Hilfe des Léufers.

Tabellenbilden :
. Man will Yards in Meter‘ umrechnen. Paritat: 82 Yards sind 75 Meter..
Man stellt mit Hilfe des Lauferstrichs 82 auf Skala D und 75 auf C
gegenliber: Steils zuerst den Lauferstrich tther D 82 und drehe so weit
nach rechts bis C 75 darunter und damit gegeniliber D 82 steht.

42

Fig. 4

Nun stellt man den Lauferstrich dber den bekahnten Yard-Wert auf D
und kann darunter auf C die Meterzahl ablesen und umgekehrt:

z. B. 17,56 yards sind 16 m; 140 yards sind 128 m und umgekehrt 38,4 m
sind 42 yards; 2,56 m sind 2,8 yards; 535 m sind 640 yards.
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2. |st statt der Paritdt der Einheitswert bekannt, z, B, 1 yd. = 0,914 m,
stellt man 0,914 auf Skala C unter D 1 (fir 1 yd.). Mit Hilfe des Léu-
ferstrichs kann ‘man wieder Yards und Meter auf D und C ablesen.

3. Oder der oft bendtigte Wert 1 engl. Zoll = 25,4 mm. Man stellt C 25,4
unter D 1 und liest mit Hilfe des LAufersirichs z. B, 177 = 432 cm
oder 377 = 94 cm.

Multiplizieren

Man verwendet vor allem die Haupiskalen C und D.
Beispiel: 245 -3 = 73b

7,
235

245 X 3 = 7,35 Fig.

Man stellt C 1 unter 2,45 der Teilung D (D 245}, bringt den L#uferstrich
tber 3 der Teilung C (C 3) und liest das Produkt 7,36 unter dem Léufer-
strich auf der Teilung D (D 735) ab.

Beispiel: 7,6 - 48 = 36

C '_1 75X48=236

Man stellt C 1 unter D /5, schiebt den L3uferstrich Gber den 2. Faktor 4 a
auf C und liest darube auf Skala D das Ergebnis 36 ab.

Dividieren

Mit Hitfe des Liuferstrichs stellt man Zahler und Nenner auf D und C

gegeniiber und kann fiber C 1 das Ergebnis ableseh
Beispiel: 985 :25 = 394 :

@) 985:25 =394

Fig. 7
Man schiebt zuerst den Liuferstrich iiber den Zahler 9,85 auf der Skala D,
zieht dann den Nenner 2,5 (auf Teilung C) unter den Lauferstrich., Jetzt
stehen Z&hler und Nenner gegenilber und iiber C 1 kann man das Ergeb-
nis 3,94 auf Skala D ablesen. )
Ubungen: 970 : 26,8 = 36,2; 285 : 3,14 = 90,7, 0,685 : 0,454 = 1,51

Rechnen mit der reziproken Skala I

Sie ist von 1—10 unterteilt, entspricht also im Teilungsbild den Skalen C

und D, verlauft aber in entgegengesetzier Richtung.

1. Sucht man zu einer gegebenen Zahl a den reziproken Wert 1 : a, stellt
man diese auf C oder C| ein und [iest darunter auf Cl oder darlber
auf C den reziproken Wert ab. Die Ab!esung geschieht allein durch
Laufereinstalliung,

Beispiei: 1 :8=10125;1:2=405;1:4=025;1:3 = 0333



2. Sucht man 1 : a2, so richtet man den Lauferstrich :auf a der Skala Cl und
liest darunter auf B das Ergebnis ebenfalls untér dem L3uferstrich ab.
Beispiel: 1:244 = 0,168 Uberschlag fir Stellenwert:

B “weniger als s = 0,2

3. Sucht man 1:7a, so stellt man den LAuferstrich auf a der Skala B
und findet auf Cl das Ergebnis ebenfalls unter dem L&ufersirich.

Beispiel: 1:7274 = 0,191 Uberschlag fir Stellenwert: _
' \ "weniger als /s = 0,2

4. Man kann mit den Skalen D und CI auch multiglizieren. (Division mit
dem reziproken Wert = Multiplikation). Viele Rechner wenden diese
Methode gern an. ! :
Z.B. 0,66 - 20,25. Man geht wie bei der Division{vor, d. h. stellt zuerst
den Laufersirich Gber 0,66 auf D, zieht dann 20,25 auf Cl unter den
Lauferstrich und kann nun das Produkt 13,37 auf D dber C 1 ablesen.

5. So sind sehr einfach’ Produkte mit mehreren Faktoren zu ldsen:
Man multipliziert die: beiden ersten Fakioren wie,cben unter 4., hat mit
dem Ergebnis C1 (ber 13,37 sofort die Einstellung fiir die Multiplikation
‘mitidem nichsten Faktor (zuerst gelernte Methode der Multiplikation
Seite 4 oben). 5
Beispiel: 0,66-2025-238 = 31,8 Man rechnet 0,66 - 20,25 wie
unter 4., hat dann die Einstellung C 1 (iber dem Zwischenergebnis und
schiebt nun den Lauferstrich Gber den 3. Faktor 2,38 auf C. Darilber das
Ergebnis 31,8 auf Df f :
Nun kénnte man sofortiwieder eine Multiplikation anschlieBen, indem man
den nichsten Faktor auf Ci unter den Lauferstrich %chiebt und das Ergeb-
nis tiher C 1 auf D abljest. : .
Also abwechselnd Multiplikation mit Hilfe von D und Cl und -anschlieBend
nach erster Methode (S. 4 oben) mit Hilfe von C un,';i D. '
. 4

Quadrat vnd Quadratwurzel 1

L ,
Die Tatsache, daf die Skalen A und B von 1 bis 100, und die Grundskalen
D und € von 1 bis 10 unterteilt sind, bewirkt, daB man zu jeder Zah! auf
D das Quadrat auf A findet. i
Beispiel: 2.32=§,29 :

522

Fig. 8

Man stellt den Lauferstrich Gber 2,3 auf D und liest unter dem Léufer-
strich auf A das Ergebnis 5,29 ab.
Ubungen: 1,3452 = 1,81; 4,572 = 20,9; 0,765% =.0,585
Die Quadratwurzel erhalt man durch Einstellen des Radikanden auf A und
Ablesen der darunter stehenden Zahl auf D.. |
Beispiel: Y231 = 4,81. Man stellt den Léuferstrich Uber 23,1 auf A
und liest unter dem Léuferstrich auf D das Ergebnis 4,81 ab.
Beim Quadratwurzelziehen ist es nicht gleichgiltig, ‘auf welcher Teilungs-
halfte von A oder B man einstellt; in der ersien Teilungshélite sind die
Werte von 1 bis 10, in der zweiten Halfte die Werte von 10 bis 100 ein-
zustellen. :
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Dariiber oder daruntsr liegende Zahlen muB man durch Absondern von
Potenzen in die Intervalle 1-10 bzw. 10-100 verlegen, wie es folgende Bei-
spiele zeigen: .

/1936. Man zerlegt 1936 = ¥/100-19,36 = 10- /19,36 = 10-4,4 = 44
Y145,8 = yY100-1,458 = 101,458 = 10-1,207 = 12,07

Will man das Absondern der Potenzen von 10 vermeiden, so kann man
sich auch rein mechanisch merken, wie einzusteilen ist:

Auf der linken Halfte miUssen die Zahlen eingestellt werden, die eine, drei,
finf usw. Stellen vor dem Komma oder eine, drei, fiinfusw.Stellen
hinter dem Komma _haben; auf der rechten Halfte sind die Zahlen ein-
zustellen, die zwel, vier usw, Stellen vor dem Komma oder keing,
zweli, vier usw, Stellen hinter dem Kamma hahen

Kubus und Kubikwuizel
Die Kubenskala besteht aus drei gleichen Abschnitten 1 -10, 10-100 und
100-1000 und wird in Verbindung mit D benutzt. Man stellt den Laufer

tiber den Wert auf D und liest daritber auf K den Kubus ab.
Beispiel: 2,66° = 18,8; 1,547 = 3,65; 2,34% = 12,8; 6,14> = 232

18,8

40

Will man die Kubikwurzel ziehen, geht man den umgekehrten Weg Es :s!
- auf K elnzustellen und aui D abzulesen i

s
Beispiel: V68 1895 ]/466-—167 V295 3,09; ]/192 5,77
Liegt der Radikand unter 1 oder éiber 1000, so muﬁ man, ahnl:ch wie bei
den Quadratwurzeln, den Radikanden durch das. Absondern geeigneter
Poienzen von 10 in das lntervall von 1—1000 ver!egen

Will man a in die Potenz a2 erheben, sucht man dle Grundzahl auf A und
- das Ergebnis -auf K. . .

N )
Bei der Potenz a3 geht man den umgekehrten Weg, stellt alsu mittels

”Laufer‘strlch a auf K und hest darunter auf A das Ergebnls 63 ab

\
Beispisle: 128% = 458 ' 172% = 0.
Die trigonometrlschen Skalen S, ST, T, und T»

Die tngonometrlschen Skalen Ty, Ta und S sind dezimal unterteilt und zei-
gen ‘in Verbindung mit der Grundskala D die Wlnkelfunktlanen bzw. bei
umgekehrier Ablesung die Winkel.

Benutzung als Tafeln

Bej Benutzung der Skalen 8, ST, T und Tz in Verhindung mit der Skala D
als trigonometrische Tafel ist folgendes zu beachten:
Die S-Skala ergibt in Verbindung mit der D-Skala eine Sinustafel.
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sin 13" = cos 770 =:0,225

Die $-Skala mit den Werten der Kamplementarwinkel (von rechts nach
links ansteigend) ergibt in Verbindung mit der D-Skala eine Kosinustafel.
Die beiden T-Skalen ergeben mit der D-Skala eine Tangenstafel bis 84°
Die beiden T-Skalen mit den Werten der Komplemient’érwinkei (von rechts
nach links ansteigend) ergeben mit der D-Skala eine Kotangenstafel.

Aufgabe: Einstellung:
S 139 — D 0,225 )

sin 76" = cos 14° = 0,9705 | S 76" — D 0,9705
cos 28" = sin 62 = 0,883 | S 62° — D 0,883; | Fir diese Ein-
cos .78% = sin 12¢ =i0,208 |S 12° — D 0,208! | Stellungen wird

tan 320 = cot 58 = 0,625 | T, 320 — D 0.625| { |ediglich der

tan 570 = oot 330 = 164 | Ts 670 — D 154 | | |ange tdufr
L 2 strich bendtigt.

cot 18" = tan 72° = 3,08 To 18° — D 3,08*;
cot 75° = tan 159 = 0,268 | Ty 75° — D 0,268% |

* oder
, Einstellung mit
_ : _ i dem langen
cot 757 = tan 15% == _;b,268 Ty 75° — CI 0,268 Nuflstellung
: : . der Scheibe.

Die ST-Skaia erglbt m|ft der B Skala eine Tafel dqr arc-Funktlon [Bogen—
maf). . )

-

W
I

4

als .arc-Skél'a (fiir das fBogenmaB)f

Einstellung des kae]werts auf ST, Ahlesung der Funktmnswerte auf D
(mit Hilfe des Lauferstrichs).

Beispiele: ‘arc 2,50 = q0436 arc 4,02° = 0,07; um:l umgekehrt
o~ —

0,04 = 2,298 0,021 = 1,205,
Die arc-Skala gilt auch‘fiir die 10-fachen kaelwerte ~doch muBl dann der
Funktionswert mit 10 mul’t:plmert werden.

Beispiele: arc 319 = 0541 0,64 = 36,7°,
Als Tangensskala bzw. Smusskala fiir kleine Winkel und zwar bis 3° beim
Tangens bzw. bis 5° belm Sinus geman der Bezmhung tan-o == sin o == arc o.
Beispiele: tan 2,680 == sin 2,50 = 0,0436

tan 49 == sin 4“ = 00,0697

Die Teilung fiir die cfekudischen logurithmen(lﬁrigg'sche Logarithmen)

Die Teilung L dient zum Ablesen der Logarithmen. .

Beispiel: log 1,35 = 0,1303; log 13,6 = 1,1303

Man stellt den Liufersirich dber 1,35 auf der Teslung D und liest dariiber
auf der Teilung L das Ergebnis ab.

Weitere Beispiele: Iy 3 = 0,477; Ig sin 25° = lg 0,4225 (auf D ablesbar}
= 0,626 — 1 (auf L ablesbar) = 9,626 — 10. "

Liuferstrich auf § 25° dariiber kann man auf L die Mantisse 0,628
ablesen. ' :



Der Mehrstrichléufer (Segmentlaufer)

Der Mehrstrichl8ufer erméglicht verschiedene, wichtige Rechnungen.

1.

Fig. 10 ,

Berechnung des Fldcheninhalts
eines Kreises aus gegebenem
Durchmesser:

Man stellt den mittleren mit ,d*
bezeichneten Léuferstrich Uber den
Durchmesser 3,2 em auf der Teilung
B und liest auf dem Ilinks davon

liegenden,: mit ,q“ bezeichneten

Luferstrich auf der Teilung A das
Ergebnis 8,04 cm? ah.

. Berechnung des Volumens eines

Zylinders:
Man verféhrt wie im Beispiel 1, nur -
ist der Querschnitt, in diesem Falle
q = 804lcm?, noch mit der Héhe
z.B. h =112 cm, zu multiplizieren.
Ergebnis: 96,48 cm?®.

gl
3. Umwandlung von kW in PS und umgekehrt.

Beispiel: 29,9 PS, = 22 kW. Man stellt den Lauferstrich PS Uber 29,9
auf der Teilung A. Unter dem L&uferstrich kW flndet man gleichfalls auf A

‘die gesuchte Wattzahl 22.

Fiir noch genauere Berechnung der gesuchien j’t’attzahl stellt man den

rechten unteren l&uferstrich PS dber D 29,9 un

findet gleichfalls auf D

unter dem linken unteren Lauferstrich kW die gesuchte Wattzahl 22.
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